

新媒体背景下民办高校辅导员思想政治教育研究工作研究

江霞

广东白云学院, 广东 广州 510500

DOI:10.61369/ECE.2025020001

摘 要 : 以互联网为主导、新媒体平台为媒介的新媒体为高校开展思想政治教育工作开辟了崭新的渠道, 推动了新媒体思政育人纵深发展。在此背景下, 民办高校积极适应时代要求、思政课的发展战略、民办高校的转型发展、民办高校学生的群体特性和社会思想环境的复杂多变等新形势, 并以高质量发展为内核, 不断创新思想政治教育方式和方法, 提高教育质量。但在新时代环境变化的冲击下, 辅导员思想政治教育工作面临着一系列挑战与机遇, 如何顺应新媒体时代带来的教育范式重构, 以思想政治教育与新媒体的有效聚合为支撑点, 推进高校微空间思想政治教育的精智化, 已成为高校思想政治教育建设的重要发展方向。

关键词 : 新媒体; 辅导员; 思想政治教育; 民办高校

Research on the Ideological and Political Education of Counselors in Private Universities under the Background of Micro Media

Jiang Xia

Guangdong Baiyun University, Guangzhou, Guangdong 510500

Abstract : The micro media, which is dominated by the Internet and mediated by the new media platform, has opened up a new channel for ideological and political education in colleges and universities, and promoted the in-depth development of ideological and political education in micro media. In this context, private universities actively adapt to new situations and changes such as the requirements of the times, the development strategy of ideological and political courses, the transformation and development of private universities, the group characteristics of private university students, and the complex and changing social ideological environment. With high-quality development as the core, they continuously innovate ways and methods of ideological and political education to improve the quality of education. However, under the impact of environmental changes in the new era, the ideological and political education work of counselors is facing a series of challenges and opportunities. How to adapt to the educational paradigm reconstruction brought about by the era of micro media, and promote the refinement of ideological and political education in micro spaces of universities through the effective aggregation of ideological and political education and micro media has become an important development direction for the construction of ideological and political education in universities.

Keywords : micro media; instructor; ideological and political education; private university

引言

习近平总书记强调:“思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用, 关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好^[1]。”重视思政课就是将思政课的育人功能充分发挥; 适应就是要与时俱进因势利导, 增强思政课的时效性; 做好思政课就是在不断创新精益求精授课方式的基础上促进思政课育人的高质量发展。据《中国互联网络发展状况统计报告》第53次数据显示, 截至2024年12月, 我国网民规模达11.08亿人, 互联网普及率达78.6%。其中: 网络视频用户规模为10.91亿人, 用户使用率达97.7%, 而大学生用户覆盖率则是100%, 可见新媒体时代的到来为高校思想政治教育工作提供了温床。当代大学生尤其是民办高校的大学生个性突出、创新有活力和不拘泥于形式, 为顺应时势, “微思政”工作模式应运而生。但如何理解新媒体时代的特点、解读微思政的育人功能、科学开展思政育人工作, 是民办高校思政教育高质量发展亟待剖析并解决的重要课题。

作者简介: 江霞(1996年—), 女, 汉族, 四川达州人, 硕士研究生, 助教, 思想政治教育。

一、微媒体的特点及思政教育功能

（一）微媒体的特征

1. 传播主体去中心化。微媒体时代的新变化对高校思政教育模式提出了新要求，首要是对教育主体进行“去中心化”处理，改变传统的面对面灌输式教育，这就要求思政教育工作者提高教育敏感度，纵深挖掘微媒体资源，寻找学生的关注点和注意力，以此进行深层次的交流与学习^[2]。

2. 传播方式立体化、多样化。微媒体的传播方式不再局限于一对一或一对多的主体交流，而逐渐延伸至多对多主体的立体化传播，全新的传播方式简洁多样且具有更强的自主性，多主体的交流立体化较强，且在此过程中传播交流的“沉浸式”体验感不断增强。

3. 传播内容碎片化。微媒体万物互联、低门槛和多主体的特点让海量的传播内容更加碎片化，微媒体既是汇聚细分又是传播整合碎片化内容的重要工具，大而细的内容会潜移默化人们关注、分析问题的习惯和表达方式产生影响，因此利用好微媒体技术与平台就是整合优化碎片化传播内容的关键。

（二）微媒体的思政育人功能

1. 透过微滴水穿石，实现思政工作点滴渗透

新媒体平台以其碎片化的内容、丰富多样的传播方式和立体多元化的主体强化了教育叙事实效，为思政教育工作能够在点滴细微进行教育的渗透，催生新的思政教育模式——“微思政”工作模式^[2]。思政教育是一项长期系统的教育工程，每一个微小信息的传递，都是核心价值观构建的机遇，这些小而碎且全面的信息可以充分占据学生的碎片化时间，潜移默化地进行信息渗透。

2. 优质资源海纳百川，实现思政工作全方位覆盖

在面对现存的开放格局的信息化时代，大学生的关注点从被动接受到主动索取或创造新鲜事物，进而产生各种各样的思政教育案例、故事和典型等资源，“微思政”工作模式则需要将多样化的资源筛选、分类、整合、链接与补充，实现资源共享，优势互补，并由此可以形成党、团和学生事物管理等相关的资源平台，从而实现思政工作的全方位覆盖。

3. 传播渠道推陈出新，实现思政工作效果最大化

各种新媒体技术的出现，不仅加速了信息的生产与传播，更拓宽了知识域；传输通道完成了由单向向的完美蜕变；传播内容由宽泛杂乱向短小精悍转变；信息的发布和接收主阵地实现了“无屏障”转变。总而言之，这种改变不仅是技术水平的提升，更是当代大多数思维方式和知识水平的转化，更是活跃了思想政治教育模式，将思政育人效果细化深化，效率最大化。

二、民办高校微媒体时代思政育人工作面临的挑战

（一）民办高校存在“先天不足”与“后天失调”

新时代以来，民办高校紧跟时代步伐且得益于国家政策的扶持，在办学效益、特色和质量等方面不断完善追求高质量发展，不断满足高等教育的多样化需求。然而，由于民办院校起步比较

晚、应用型办学目标、主观偏见、办学经费来源单一和依赖于市场需求等先天不足，导致民办高校对思政课的重视以及建设条件相对受限。此外，由于民办高校存在激烈的后天竞争，较多民办院校更愿意去竞争就业率、重视应用型人才培养，故弱化思政公共课的教育教学。

（二）民办高校思政建设试验田养分不足

思政课教学内容宽泛、教育对象众多，这种多对多的“知识—对象”对接教学形式会比一般教学活动更为复杂。近几年，全社会协调办好思政课的氛围日渐形成，民办高校思政课教学日益强化，但一些民办高校在思政建设上存在不足：其一，思政课的研究深挖不够，且党建与思政并没有很好融合；其二，不少民办院校并未设置独立的马克思主义学院，管理和运行机制不够健全；其三，大多民办高校思政课教学目标不明确，思政课教育规律、教学规律、考核评价和人才培养规律的系统研究不够。

（三）民办思政课教师队伍不够强健

新时代以来，党中央对思政课教师队伍建设给予重视并建立高校思政人才库汇集思政教师资源，也是在此条件下民办高校思政课教师队伍建设日益强健，但也存在一些瓶颈：其一，思政课教师队伍整体结构失调，主要存在数量不充足、结构不合理、队伍不稳定和素质能力专业性不强等问题；其二，思政工作未能突破“内容灌输”的藩篱^[3]，微媒体融入思政课堂的执行渠道不畅通；其三，较多思政教育工作者重技能知识传授而轻思想价值，不利于目前大学生辨别海量信息，更容易产生不利的价值导向。

（四）民办高校学生群体特征明显

一是生源结构差异性带来的挑战，相对于公办高校，民办高校生源情况复杂、结构成分多样，也是学生学习基础、态度、学习目标、专业自信和学习习惯等存在差异的原因；二是民办高校学生具有认知直观、现实主义、个性鲜明和自我需求泛化等群体特点，“思政课”行路弥艰，不少学生觉得思政课是“水课”，对思政课的认同度低且兴趣较低，甚至带有偏见和抵触情绪；三是民办院校学生更加注重专业课对自己未来就业的帮助，而忽视思政课的重要性。因此，如何精准把握生源差异性、群体特征独特性以及学习发展的矛盾，是民办高校思政课要积极应对的挑战。

（五）形色各异的微视频冲击高校主流价值观教育

新媒体时代微视频泛滥，具有受众群体广、覆盖面宽、发布门槛较低、内容短小精悍、信息易吸收和资源碎片化等特点，庞大的信息流包含的鱼龙混杂的多元文化思想在潜移默化之中深刻影响着大学生的思想价值和行为习惯，一些带有价值导向的拜金主义、利己主义和道德抨击等含有不良价值观的短视频容易带节奏，在很大程度上会减弱主流价值观对大学生的教育与引导作用，学生很容易掉到微视频的“信息陷阱”中，弱化思辨能力。并且，微媒体的虚实反差容易引导学生的不平衡心理甚至带来诚信问题，这些都需要引起重视并且在思政育人过程中加以避免^[4]。

三、微媒体背景下辅导员思想政治教育工作的策略

微媒体背景下，民办高校辅导员配合思政教师开展思政教育

工作确实面临各种各样的挑战,需要高校辅导员充分发挥微媒体的积极作用,在辨别、整合信息资源后最大限度发挥微媒体的优势,深挖亮点,利用微媒体这种新媒体创新思想政治教育的途径和方法,开拓大学生思想教育新的前沿阵地,助力“视频元素”融入高校思想政治教育全过程。

(一) 夯实理论之基

一方面,高校作为传播主流意识形态的主阵地,必须在微媒体时代奋楫争先,掌握意识形态的主导权,在思想政治教育内容传播中系统协调,发挥主流思想的引领作用;另一方面,微媒体时代会将“名人”、“网红”作用放大,这就要求高校辅导员利用好学生的碎片化时间,将社会热点话题以喜闻乐见的形式融入班会、平时交流或者思政教育教学中去,并加强对网络阵地的坚守和监督,引导正确的思政导向,借力打力,将思想汇聚学生大脑。

(二) 筑牢思政教育“主阵地”

第一要守正创新,坚守思想政治理论课堂这个主阵地,并将时代的新元素融入到思政教育与教学中去,借助时代资源革新教育教学形式,作为辅导员更应该根据学生差异性特点加以引导并借助民办高校的“硬环境”达到思政教育渗透的目的;第二辅导员要因势利导,打造思政教育校园“新渠道”,将思想政治教育元素艺术性地融入到校园文化活动、新媒体宣传之中,以高度的文化自觉和文化自信积极开展“微党课”“微团课”、“微对话”等打造“微活动”新形式,并借助重大节日的契机,通过官方校园媒体平台搭建学生对社会思潮、文化现象和热点话题等评论和沟通的桥梁,引导正确的校园舆论导向,将互联网的最大变量转化为思政教育工作的最大增量。

(三) 提升网络媒介素养

网络的发展是双刃剑,需要提升网络媒介素养,增强开展微思政主动性。新媒体网络思政教育是以信息技术的发展为基础的,育人也是双向互育、思想提升的过程,需要师生共同树立互联网思维、提升媒介素养:第一,开展新媒体素养培训,打好基础,有效把握新媒体运营规律,引导师生熟练掌握新媒体技能,

提高信息辨别能力,并主动运用于思政育人工作实践中去;第二,善用新媒体,依托校园网、官微等新媒体平台,收集并调研大学生网络生活动态,为其“精准画像”,做到“见微知著”并“量体裁衣”,将各种威胁思政教育的不良现象扼杀在摇篮里;第三,加强师生新媒体素养考核评估,要针对以辅导员为主的思政教育队伍建立相应的评价指标,主要对其思政育人效果、信息化水平、处理舆论的能力等进行量化考核,不断激发微媒体思政育人队伍自我提升的主动性。

(四) 注重队伍建设,强化“新时代”育人要求

民办高校在师资队伍队伍建设上,首先要坚持教育者先受教育,以争做“四有”好老师为目标导向,借助骨干教师和辅导员的榜样示范作用,针对思政课教师队伍、辅导员队伍、党团队伍等对标“四个相统一”,加强思想专题培训和新媒体技术培训,持续提升思政队伍的思想政治修养和专业素养;其次,设立思政工作队伍专项经费,并设置“优秀教师”、“良好道德风范教师”等各项荣誉称号和奖励,有针对性地制定思政课教师、辅导员队伍及心理健康教师的培训规划,强化新时代的育人要求,不断提升思政队伍的政治素质和职业能力^[6];最后,要进一步完善思政教师队伍的聘用和考核规定,设置专业要求且突出思想政治素质要求,设置思政教师的专业能力门槛,并鼓励辅导员这支重要的思政队伍加强思政专业能力的培养、自我教育、自我提升,成为思政队伍建设不可或缺的后备力量和中坚力量。

四、结束语

总之,在微媒体背景下,民办高校辅导员基于各种各样硬环境和软环境的变化与发展,思想政治教育工作面临着挑战与机遇。只有把握时代脉搏,创新工作方法,在思想政治教育观念上不断革新。同时强化微载体在思想政治教育中的应用,使思想政治教育工作方法创新,这样既符合学生学习需求,同时对推思想政治教育工作水平的提高有积极意义。

参考文献

- [1] 习近平谈治国理政(第二卷)[M].北京:外文出版社,2017:378.
- [2] 刘玥.新媒体时代高校“微思政”工作模式成效探析[J].思想政治教育研究,2022,38(06):88-91.
- [3] 董春辉.“双微”平台下高校思想政治教育工作研究[J].高校辅导员学刊,2020,12(03):61-66.
- [4] 袁汪洋.短视频融入高校思政教育的实现路径研究[J].时代报告,2023,(11):122-124.
- [5] 张宝君,孙志林.智媒时代高校微空间思想政治教育的审视与创优[J].思想理论教育,2021,(02):85-90.